

核心提示

8月18日,一场百年不遇的特大暴雨在商丘不期而至。“今年降水量是400毫米。10个小时内,市区存水由内河迅速排到下游。”睢阳区委一位领导告诉记者,“2012年商丘那场暴雨,降水量仅仅120毫米左右,城市泡到水里一天多才排净。”

这是商丘市区加大内河整治、大面积疏通河道清淤扩容带来的好处。

近年来,作为商丘市的政治、经济、旅游中心,睢阳区树立“以绿荫城、以水润城、以文化城、以业兴城”绿色发展理念,坚持以人为本、宜居宜游、交通优先的原则,高起点设计、高标准谋划,强力推进城市建设,打造宜居宜业美丽新睢阳,城市面貌日新月异,建管水平大幅提高,城市名片日益璀璨,宜居指数不断提升,城市承载力、辐射力、吸引力持续增强。

# 打造宜居宜业宜游新睢阳

本报记者 宋圣英



景色秀美的颍河。近年来,睢阳区牢固树立绿色发展理念,坚持“生态立区”不动摇,全力做好“以水润城”这篇文章。本报记者 邵群峰 摄

## A 畅通道路 方便市民出行

道路是城市的“血管”,道路建设是一项重要的民生工程。几年来,睢阳区主城区道路建设投资38亿元,2016年新建、改建58条道路,2017年新建、改建52条道路,2018年新建、改建37条道路。主城区实现了一平方公里建好8公里道路的密度,形成了所有道路的闭合圈。特别是珠江路、世纪路、应天路、紫荆路一度困扰市民出行和城市发展的断头路被相继打通,大大提升了城市形象,让广大市民切实享受到了城市发展带来的红利。

打通断头路之后,开始改造背街小巷,畅通城市“毛细血管”。睢阳区着力打造城区畅通交通体系,提升城区主次干道,形成以商丘古城为中心,以南京路、珠江路、香君路、北海路、宋城路、应天路、华商大道、迎宾大道、南海大道等9条东西方向和归德路、神火大道、华夏路、紫荆路、凯旋路、平原路、金桥路、梁园南路、清凉寺大道等9条南北方向“九横九纵”城市快速通道格局。这一大手笔规划,加快构建分配合理的城市路网布局,打开了与高速连接的快速通道,以通达便利的交通网络,加速人流、物流、信息流的流通,形成高端要素集聚的平台。



烈日下为加快城市道路建设的修路工人。本报记者 邵群峰 摄



洗扫车在侧喷绿篱。本报记者 邵群峰 摄

## B 扩大绿量 改善生态环境

香君公园、媚香阁下,“柳外东风花外雨,梦中春意意中人”的对联分外雅致。这是商丘市第一个苏州园林式的公园。市民常先生说,他和邻居每天傍晚都要在这里散步一会。园区的连廊、壁画、楹联和叠石飞瀑让他流连忘返。

为了打造绿色睢阳、生态睢阳,建设宜居宜业美丽新睢阳,近年来,睢阳区着力加快推进便民公园、街头绿地、道路绿化项目建设,使绿化总量迅速增加,绿化水平不断提高,道路两旁、居民小区、公园绿地里,花草树木错落有致,人与自然和谐共生,生态环境大大改善,城市品位明显提高。

随着城区的扩大,市民需要更多的休闲空间。围绕“5分钟见绿、10分钟见园、15分钟有较大公园”目标,睢阳区在开街中,至少保留一个角作为公园绿地,多的达到3个。

“一路一景致,一园一特色。”在绿化中他们设计一路一景,层次分明,特色突出。按照“植物配置合理、层次品种丰富”的原则,实现了新建道路绿化一段一个品种、栽植一条一个景观,营造了“城在林中、林在城中、绿在街中、人在景中”的生态环境,形成了风格。

2018年,睢阳区持续推进“1+2+4+4+10+42”绿化工程,即以提升绿化管理水平为主线,新建2条生态廊道、新建4个综合性公园、续建4个便民公园、设计10块街头绿地和完成42条道路的绿化新栽补栽任务。到2020年,计划建成5亩以上街头游园绿地30处、500亩以上公园10处、海绵型公园2处,城区人均公园绿地面积达到15平方米,城市建成区绿地率达到40%。

## C 水清河畅 造福广大市民

“商丘运河水质变清是几代商丘人的梦,历届市委、市政府高度关注。我们下决心从运河治理做起。商周运河15公里全部疏通。9条河道纳入治理,开挖57公里。截至今年7月底全部完成。”睢阳区委书记曹月坤告诉记者。

在水污染治理攻坚中,睢阳区委、区政府承担全市70%内河治理任务。他们倒排工期,克难攻坚,强力推进施工进度。截至目前,全区367个排污口已全面截污纳管,康林河、忠民河、万堤河、蔡河4条内河的污水管网已铺设完毕,相继完成忠民河、蔡河、万堤河、古宋河等部分河

段的清淤扩容任务。

在此基础上,睢阳区全力打造城市生态循环水系,全面落实“河长制”。通过实施城区内河综合治理及引江济淮工程,形成城市河通水连、水系贯通,确保2018年年底污水管网建设到位、截污入网到位、污水处理到位、中水回用到位、引水补源到位。同时,加大沿河景观工程建设,依水建景,打造生态廊道,逐步将城区河道变成集旅游、休闲、娱乐、健身为一体的大型开放性水上公园,实现河畅、水清、岸绿、景美。

“我们要全面恢复商丘古城的8000亩城湖水面,还原古城完整的城、池、郭三位一体的完美格局。”睢阳区委副书记、区长栗朝举说。今年1月26日,城湖清淤扩容工程正式启动,根据规划,城湖在清淤扩容的同时,还将加大河湖疏浚、生态治理和环境综合整治,让湖水更清、湖岸更绿、古城更美。

## D 拓展空间 再造两座新城

为了加速城市提质,助推城市跨越,睢阳区实施“一古两新一带多节点”城市发展战略,即打造以商丘古城为核心的国际知名、独具魅力的

文化之城,以南部新城、西部新城为两翼的大气磅礴、功能完善的现代之城;以北海路为轴线,以十大区域为板块的生机勃勃、活力四射的繁荣之城,唱响“一城阅尽五千年”文化旅游品牌,打造宜居宜业宜游的幸福满意之城。

沿着宽阔的紫荆大道来到睢阳区的南部新城,记者看到一排排崭新的楼房矗立在阳光下,这是南部新城安置区,即将交付使用。一条马路穿过楼群,学校、医院就在附近。交通便利,设施齐全。南部新城是推进大棚户区改造、统筹睢阳区城乡发展、加快产城融合的重要载体,是商丘城市规划区南部一个功能完善、环境优美、配置高端的最大城市综合体。

同时加速产城融合发展。加快神火大道、紫荆路南延伸工程和北海路西延工程,加快大棚户区改造,加快百城建设提质工程,加快创建省级高新技术开发区,加快建设现代化复合型南部新城和西部新城,加快十大特色小镇建设,加快古城保护建设,加快“双创”园区建设,实现产业与城市功能深度融合、空间高度整合,人、产、城“三者共进”,生态、生活、生产“三生共融”的现代化复合型城市新格局。

一条条河道碧波荡漾,一块块绿地草木葱茏,一处处公园鲜花绽放……站在新时代,睢阳区正根据市区发展战略定位,按照以人为本、立足长远、彰显特色的原则,为实现“三年大变,五年巨变”跨越发展宏伟目标大踏步迈进!



新开园的香君公园是商丘首座江南园林式公园。本报记者 刘忠 摄



活力迸发的睢阳主城区。本报记者 刘忠 摄